

EL ECO DE LA FUSION

PERIÓDICO REPUBLICANO BISEMANAL

Precios de suscripción
AÑO III
En Tortosa, al mes.... 0'50
Fuera, trimestre.... 1'50
Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Pago anticipado.

Tortosa 6 de Enero de 1900

Puntos de suscripción
En la REDACCION, calle del Replá, número 3, donde se dirigirá la correspondencia.
En la ADMINISTRACION, librería de José María Bernis, Puente de Piedra, 1. **NÚM. 2**

Un cura que pega á su padre

Ha llegado hasta nosotros la especie, de que todo un señor sacerdote, de esta localidad, abofeteó há poco días á su anciano padre, hombre de más de ochenta años, sobre cuyos blancos cabellos, descargó el monstruo con sotana sus miserables manos, queriéndole además golpear con una silla.

Enemigos del escándalo, no decimos el nombre del tal sacerdote por hoy, concretándonos á llamar la atención de nuestro Ilustre Prelado, sobre hecho tan escandaloso, al objeto de que dicte acerca de él una medida ejemplar.

Si lo que no esperamos, esto deja de hacerse, citaremos nombres propios, con pelos y señales, y ya que se busca el escándalo, sea.

¿Quién sostiene á quién?

Los burgueses y sus defensores, unos de buena fé y la mayoría por conveniencia, han hecho pasar por verdades cosas que son errores.

Uno de ellos es éste: que los ricos sostienen á los pobres.

Salvo casos contados, muy contados, ¿los ricos lo son por su propio esfuerzo ó por el esfuerzo de los demás?

Por lo último.

Para que haya riqueza es preciso producirla, y para que se produzca es necesario que haya quien la arranque á la mina, quien la cree en la fábrica, quien la obtenga en el campo, quien la transporte de población á población y de país á país.

¿Son los ricos los que hacen todo esto? No.

Los que extraen el mineral, tejen las telas, producen el trigo, fabrican el pan, construyen las casas, conducen viajeros y mercancías por mar y tierra: son los pobres, son los explotados.

Luego no son los ricos, no son los explotadores los que sostienen á los obreros.

Los burgueses no montan fábricas, ni explotan minas, ni construyen ferrocarriles, ni mandan sembrar la tierra por dar ocupación á los obreros, sino para ellos hacer negocio con el trabajo de éstos.

Donde no pueden obtener beneficios, donde la explotación humana haya de ser insignificante, los burgueses no emplean sus capitales, se los guardan.

Y esos capitales, que consideran suyos, muy suyos, los burgueses, no son fruto de sus esfuerzos, sino resultado de la explotación ejercida anteriormente con otros trabajadores.

Aun admitiendo que el fundamento de dichos capitales, las primeras cantidades que hayan servido para formarlos, las ganasen con su trabajo los actuales ó los pasados burgueses, todo lo demás, las otras cantidades que han hecho que las primeras se convirtiesen en capital, en suma crecida, es forzosamente el fruto de los trabajadores, que han realizado por 2 ó por 4, labor que valía 4 ú 8.

Por consiguiente, ni el capital lo han creado los burgueses con su trabajo, ni estos señores facilitan al obrero medios de vida.

Son los obreros los que con su trabajo producen cuanto en el mundo se consume y se acumula.

Mienten, pues, los burgueses al decir que son ellos los que sostienen ó dan de comer á los trabajadores.

(El Socialista de Madrid.)

UNA INFAMIA

Cinco niñas explotadas

Bajo los dos títulos que preceden publicó en su número del domingo último *La Voz de Galicia*, de La Coruña, la adjunta noticia cuya lectura produce indignación.

«Tres niñas de nueve, ocho y siete años de edad, muy lindas, vestidas de luto y con las ropas que la lluvia había empapado, hechas girones, fueron detenidas ayer por un municipal en ocasión en que, ateridas de frío imploraban la caridad pública en una calle céntrica.

Con ellas fué llevada poco después á la casilla municipal, una mujer de regular edad, que dijo llamarse Josefa Suárez y ser madre de las pequeñuelas, lo cual se duda que sea exacto, pues las niñas no parecen hermanas.

Se comprobó que dicha mujer, explotando inhumanamente no sólo á esas tres criaturas, sino á dos más de parecida edad, que por La Coruña vagan también y que no pudieron ser recogidas, vive de ordinario, tranquilamente, en Coristanco, en compañía de su esposo, mientras en esta ciudad las cinco víctimas piden limosna que ella recoge luego.

Al inmediato cuidado de las niñas, no para atenderlas, sino para que obtengan el mayor número posible de dádivas y para que no distraigan las pobrecillas ni un sólo céntimo, está en La Coruña un mocetón, hijo de la Josefa, que la representa y propina brutalmente «por delegación» á las cinco niñas, cuantos golpes le place, cuando la colecta no es tan buena como él desea.

De cuando en cuando el padre ó la madre vienen á la ciudad para ver «como anda el negocio» y recibir cuentas.

Las niñas, ya de noche, aunque el tiempo sea crudo, y aunque llueva ó granice, tienen que hacer diariamente á pie, descalzas y sin abrigo,

el recorrido desde La Coruña al lugar de Montes, más allá de Monelos, en donde, en una zahurda, tienen su albergue.

Cómo duermen, cómo visten y lo que comen pueden imaginarlo los lectores.

Hasta hace poco tenían los explotadores alquilado un cuartito cerca de la fábrica del gas y allí iban las niñas después de terminada la triste labor del día, rendidas y extenuadas, á tumbarse en un montón de paja, pero les pareció sin duda á esos padres—que á la fuerza tienen que ser postizos—que el alquiler de casa en la ciudad era un derroche que mermaba sus ingresos y lo suprimieron.

Desde entonces—el escandaloso hecho que denunciamos data ya de bastante tiempo—allá van las niñas al lugar de Montes, maltratadas por el zagalón que las vigila, muertas de hambre y de frío.»

!Qué lástima que sea tan...!

¡Qué lástima que sea tan republicano ó socialista! He aquí una exclamación que con frecuencia se oye á personas bien acomodadas y hasta de gran ilustración, según acreditan sus títulos profesionales, cuando oyendo hablar á un republicano ó socialista sobre un asunto ajeno al individuo que habla, y conmovidos muchas veces de las palabras y sentimientos afectuosos y nobles del alma, sin poderlo remediar, exclaman: ¡Qué lástima que sea tan republicano!

A pesar de su ilustración, no caen en la cuenta que con esta exclamación se acusan y acusan á sus amigos y á la clase, á la cual pertenecen, de una gran infamia.

¡Extrañarse de que haya personas que expresen alguna vez pensamientos y sentimientos, de esos en que concuerdan todas las almas honradas!

Sufrir las miserias y dolores sociales como males propios, de tal manera que no se experimenta ya tranquilidad, y no saber resignarse al espectáculo de las desigualdades injustas que ofenden y envilecen á los hombres; sentir ante la ignorancia y el embrutecimiento de las muchedumbres, no ya el desprecio y la aversión que despiertan en los más; sino la compasión que inspira una enfermedad heredada por las injusticias sociales, y recoger la parte de culpa que todos tenemos en este estado de cosas, queriendo redimirnos de esta culpa; creer que jamás habrá paz ni prosperidad, ni moralidad, ni verdadera civilización, mientras un pequeño número de hombres tenga en sus manos los medios con los cuales, directa é indirectamente, puedan comprar todo, corromper todo, dominar todo, ponerlo todo al servicio de acrecentar constantemente la facultad de envilecer y dominar; tener fé en que la paz, la dignidad, la honradez y la prosperidad verdadera, se obtendrá libertando al trabajo de la esclavitud económica que lo oprime, lo estruja, lo envilece; creer que humanizando el trabajo con distribución más equitativa será más fecundo, mediante el concurso de todas las fuerzas; creer que es una infamia y un robo no dar á cada uno el producto íntegro de su trabajo; y con esta fé dedicarse á educar, á instruir, á ordenar las masas á fin de que, convertidas en su mayoría en conscientes y concordes, puedan constituir le-

galmente un estado social más en armonía con la razón, con la justicia y con la dignidad humana, en el cual estado todos se encuentran en las mismas condiciones iniciales para la lucha de la vida, en lo humanamente posible, y el derecho a la vida esté asegurado a cuantos quieren trabajar y no lo consiguen y no se leguen como herencia el ocio y la dominación y el hombre no vea ya en sus semejantes enemigos que acuden a disputar la concurrencia, sino cooperadores fraternales; todos estos sentimientos y conceptos, que son, en resumen, la substancia del credo de la república democrática, es lo que hace exclamar a las personas que se llaman de *orden* y *sensatas* y a muchos *sabios*: ¡Qué lástima que sea tan republicano o socialista!

Pues bien; yo les digo con franqueza, con sinceridad, que no hay orden, sensatez, sabiduría, bondad ni justicia, sino en quienes profesan estas ideas, estas convicciones.

Los que se asustan o aparentan asustarse, no son lógicos, ni siquiera en la explicación de sus sentimientos más dignos.

Veo sus pensamientos de fraternidad y de caridad, tropezar a cada momento en un obstáculo, detenerse casi asustados en los confines, ante los cuales, el ánimo de todo buen republicano, posea mayor arrojo, para lanzarse a todas las consecuencias.

Percibo que la idea de un lejano daño de la clase a que pertenecen, echa una sombra sobre su sacro amor a la libertad y a la igualdad, no haciendo nada por la difusión de la instrucción popular, a pesar de decir que hay mucha ignorancia y que lo primero es instruir a las clases trabajadoras, porque si no, el caos.

Estos se llaman creyentes y tienen un sentimiento religioso lleno de preocupaciones mundanas, esforzándose por conciliar las cosas más inconciliables, resignándose, o aparentando resignarse, harto fácilmente, al concepto de la necesidad de muchos males; y en los incrédulos, para afrenta de sus ideas liberales, véseles con frecuencia refugiarse por temor a sus intereses, acercarse a aquellas ideas del pasado que combatieron toda la vida y a una religión en que no creen, pero con la que pretenden aliarse, aun a sabiendas de que no pueden lealmente servirla ni cumplir sus pactos, y se extiende sobre todos ellos un velo de hipocresía, bajo el cual aparece alterado su antiguo semblante de hombres de bien.

Todos estos son los que exclaman: ¡Qué lástima que sea tan republicano!

Nosotros vemos unos cuantos que dicen ser la mayoría, gritar, imprecicar, arrojar a empellones en las cárceles, no a culpables, sino a los que piden justicia.

Nosotros vemos unos cuantos, que dicen ser la mayoría, violar las casas, prohibir que nos reunamos, que hablemos, que nos quejemos, y acusarnos de toda clase de locuras y toda especie de infamias.

Pues bien; todo ello no ha de hacernos vacilar un instante; antes por el contrario: consolida profundamente nuestra fé; nuestra compasión no es contra aquellos que encarcelan y amordazan, sino en favor de los que tienen hambre y sed de justicia; creemos que la razón, la verdad, la justicia, el porvenir, es de los malditos, y que el fardo enorme de intereses y de fuerzas que pesa sobre sus cabezas, no es sino un monstruoso resto del pasado, del cual ya están contados sus días.

Que nos llamen republicanos, que nos llamen socialistas; ¡qué más galardón queremos! Compadezcámonos y despreciemos a los que, como dice el Evangelio, tienen ojos y no ven, tienen oídos y no oyen.

Juan Valjeán

Los ejercitos

He aquí un resumen de las fuerzas militares que hay en los Estados de Europa:

Rusia, 9.000.000; Francia, 4.370.000; Alemania, 4.300.000; Austria-Hungría, 4.000.000; Italia, 2.200.000; Inglaterra, 720.000.

Calculando después las fuerzas de otros Estados y las reservas que podrían ponerse sobre las armas en el caso de una guerra general, se llegaría a la enorme cifra de treinta y cuatro millones de soldados.

Después vendrán los «estadistas» que aun conociendo esto no quieren hacer caso de ello, a

procurar arbitrios para el arreglo de los conflictos económicos.

Que no los busquen, pues para nada se hallará curación, si no se empieza por atajar los males en su origen.

Treinta y cuatro millones de hombres, a la edad en que se puede ser más útil y puede producirse más, permanecen constantemente en los cuarteles, consumiendo un presupuesto enorme, haciéndose holgazanes y viciosos y sin prestar utilidad alguna, a no ser que quiera llamarse utilidad al hecho de que esos hombres inactivos empuñen el fusil y vayan a morir o a matar de cuando en cuando.

Para compensación de esto, en el campo y en el taller hay más trabajo y más miseria; más trabajo, porque no hay menos gente que haga las labores; más miseria, puesto que los obreros inútiles tienen que dar contribuciones con que mantener a 34 millones de soldados.

Y después de esto se llama humildes rincosillos de Europa a Andorra o al Montenegro, donde todo el mundo vive en paz, y primeras potencias a Francia e Inglaterra o Alemania, que ocultan la miseria debajo de los brillantes uniformes de inútiles soldados.

LA GUERRA en el África Austral

Felicitación de los boers

En el bombardeo de Ladysmith, los boers lanzaron sobre la plaza dos granadas con «plum-pudding» dentro en vez de explosivo, acompañando al pastel una felicitación con motivo del Año Nuevo.

Confírmase que los últimos encuentros han sido favorables a los boers.

Crónica

Se han acercado a nuestra redacción varios vecinos de la calle de S. Roque para que llamemos la atención del Ayuntamiento sobre el ruinoso estado de la alcantarilla, que no permitiendo la circulación de las materias fecales por su obstruido paso, se filtran en los pozos produciendo emanaciones que apenas la temperatura se eleve han de causar graves enfermedades.

Nos consta que las quejas de estos vecinos son por demás fundadas, pero si deplorable es el estado de la de S. Roque no lo es menos la de la calle de Moncada y la de S. Juan.

A la vez los vecinos de la calle de la Providencia de la barriada del Rastro, se quejan por no tener alcantarilla sin embargo, de que en virtud de la ley de ensanche las contribuciones que han pagado deberían haberse invertido en mejoras del barrio.

Resulta pues, que todos se quejan con razón, quejas que debían haber tenido remedio hace muchos años pero una situación tras otra lo ha ofrecido, incluso nuestro partido que se ha ocupado de ello repetidas veces y ninguna lo ha cumplido.

La actual ha construido cumpliendo sus compromisos la alcantarilla de Remolinos, pero esto no basta; *salus populi suprema lex*.

Se nos dirá que no hay recursos para todo, que falta dinero, que todo no se puede hacer en un año y es verdad; pero lo es también que así no se puede continuar. Cualquiera enfermedad infecciosa puede ocasionar a este vecindario un desastre y el deber de las autoridades es preverlo, y poner de su parte todos cuantos medios le conceda la ley para evitarlo.

Nosotros no somos los llamados a solucionar el conflicto, pero si a denunciar lo que pasa con más motivo cuando creemos interpretar los deseos de toda Tortosa.

Y hasta por hoy, esperando que toda la prensa de esta localidad emitirá su opinión en este grave asunto.

Los alcances de los repatriados

El Gobierno ha dispuesto que el hijo del pueblo, el eterno Juan Lanás, que ha luchado vale-

rosamente y derramado su sangre por la patria y tantas privaciones ha padecido, para cobrar lo que bien ganado tiene, que son los alcances, cuya liquidación se conoce marcha a paso de tortuga, debe presentarse personalmente donde reside su comisión liquidadora o de lo contrario otorgar un poder ante Notario cuya legalización por término medio importa 22 a 24 pesetas.

Esto es vergonzoso e irritante, pues el Gobierno debe ignorar, no ignora que todos los repatriados son desheredados de la fortuna y que no tienen recursos, la casi totalidad, para gastos de viaje o para otorgar poderes, y así puede darse el caso que el dinero del sufrido servidor de la patria quede en poder del Tesoro.

Llamamos la atención del Excmo. señor ministro de la Guerra a fin de que disponga algo para que con mayor facilidad o sea sin necesidad de gastarse un céntimo puedan los repatriados cobrar sus alcances.

Si es que lo crean justo y equitativo, pues a nosotros nos parece que mucho se merecen los verdaderos defensores de la patria.

Continúan los robos en los ferrocarriles.

Véase un nuevo caso que refiere un diario de Pamplona:

«Un amigo nuestro ha enviado a Guipúzcoa, en los pasados días, una cesta, envuelta en lona y cosida, conteniendo un cordero, ocho chorizos de caza de Mina y cuatro cajas de turrónes. Como la cesta iba en gran velocidad, creyó el remitente que llegaría intacto; pero ha sido mayor la velocidad con que han movido las mandíbulas los aprehendidos cacos, que en tan corto viaje se comieron cuatro chorizos y tres cajas de turrónes.

Otro amigo, comerciante muy conocido en Pamplona, ha enviado a Vitoria una caja de la que han desaparecido más de la mitad de los comestibles. ¡Buenas tragaderas!

El Congreso ha votado una pensión extraordinaria de 6.000 pesetas para la viuda del general Vara de Rey, muerto en la acción del Caney.

Y para las familias de los soldados; ¡magras! Verdad que a la esposa de Vara de Rey le ha quedado su viudedad, que no es moco de pavo.

Y a las familias de los soldados les queda el recurso que indica el señor Castrovido en las siguientes líneas:

«...yendo los ancianos padres al hospital o al cementerio, los hermanos pequeños al asilo o a ejercer de golfos y las hermanas a las casas de prostitución...»

Leemos en *La Publicidad* de Barcelona:

«El partido republicano progresista ha nombrado a tres representantes que, junto con los designados por las demás secciones, corren con el encargo de buscar una fórmula para llegar a la unión de todos los partidarios de la República.

Hace veinticinco años que estamos buscando inútilmente esa fórmula, y sólo servimos de escarnio a la restauración y de lástima al país.

Menos grupos, menos fórmulas, menos faroleo, y más amor verdadero a la idea.

Toda nuestra labor debiera ser la de derribar lo existente, en vez de entretenernos en luchas civiles estériles y de bajo imperio.

Aquí no debe haber más fórmula que la de derribar los obstáculos.

Estamos representando el entremés de las aceitunas, que antes de plantarse el árbol ya se veían disputadas.

Sabemos que todo cuanto venimos diciendo es predicar en desierto, y que los que hemos sacrificado la existencia al triunfo de nuestras ideas, nos moriremos sin vislumbrar porvenir alguno para nuestra causa, porvenir que acaso realizarán otras generaciones.

Es muy triste esto de vivir sin la esperanza de ver triunfantes los anhelos de toda la vida.

Pero no es nuestra la culpa, sino de los adivnedizos, de los bullidores, de esos que no sintiendo la idea, mal pueden hacer el sacrificio de sus egoísmos y de sus ambiciones ante ella.

Ellos la pierden y nos pierden.»

Parece que con motivo de la supresión de una de las secciones de esta Audiencia provincial, cesarán en sus cargos el presidente de la Sala señor Oiz, los magistrados señores Soler y Colmenares, el abogado fiscal señor Lardier y el vice-secretario señor Alonso.

En cuanto al personal de la sección ignora-

se todavía los oficiales de Sala que han de cesar en sus destinos.

Ha fallecido en Tarragona el capitán del regimiento de Almansa, don Cristóbal Pardo Fernández.—(R. I. P.)

El torrero segundo recientemente ascendido, don Juan Barber y Riner, ha sido trasladado del faro de Altea (Alicante) al de Buda.

La Dirección general de Administración concede un plazo de 30 días hábiles para que las corporaciones municipales puedan reclamar su exclusión de la lista en que constan como obligadas á sostener la plaza de Contador de fondos.

Durante el próximo pasado año se han inscrito en el registro civil de esta ciudad:

813 nacimientos.

673 defunciones

230 matrimonios.

Resultando por lo tanto un aumento de población de 140.

El jueves por la tarde empezó á descender nuestro río Ebro.

Por lo que parece y según vemos en el vecino arrabal de Ferrerías, esta algo paralizada la compra y venta de aceite.

Nuestro estimado compañero en la prensa don Francisco Mestre Noé, ha sido agraciado con el nombramiento de Miembro de la Real Academia de la Historia de Alemania.

Felicitemos sinceramente á nuestro buen amigo.

Los pescadores de San Carlos de la Rápita se quejan de la poca suerte que favorece actualmente sus penosas tareas, pues apenas extraen pescado, sufriendo como es natural, los consiguientes perjuicios.

Ha fallecido en Barcelona el general de brigada don José González y Molada.

El finado pertenecía á la sección de reserva.

A consecuencia de la crecida del Ebro, el jueves no prestó servicio la barcaza.

Leemos en un diario de Reus:

«Preso.—Lo fué anoche al llegar á nuestra ciudad en el expreso procedente de Barcelona, el médico don Baldomero Sedó.

Obedeció la medida á un auto de prisión dictado por suponersele complicado en la muerte que se cree violenta de una señora de Montroig, que ocurrió poco tiempo atrás.

El señor Sedó se dice que se presentó exponidamente en nuestra ciudad, anunciándolo así por telegráfico para responder de los cargos que contra él se formulan, de cuyo asunto se ha hablado mucho estos días.»

El día primero del año actual, será memorable para los *godallenses*, pues celebró la primera Misa en la parroquial iglesia de Godall, el aplicado sacerdote hijo de dicho pueblo, don Agustín cado sacerdote hijo de dicho pueblo, don Agustín Villalbí, al que apadrinaron en tan solemne acto los distinguidos propietarios amigos particulares nuestros, don Miguel Subirats y su digna esposa doña Josefa Simó, tios de nuestro queridísimo amigo don Carlos Subirats, á todos los cuales y muy particularmente al nuevo sacerdote, á su buen padre y hermanos, les enviamos la enhorabuena, deseando que Dios les colme de felicidades.

Con este motivo, se celebró una fiesta que no recuerdan otra igual, los hijos de Godall, pues en este siglo, este es el segundo caso de cantar misa en este pueblo, siendo el primero otro esclarecido hijo del mismo, don Agustín Ferré, que siendo Cura de Benicarló, falleció siendo aun muy joven.

Damos la enhorabuena á los de Godall, con tan plausible motivo.

Ha sido nombrado escribiente tercero de Obras públicas y destinado á prestar sus servicios en la Jefatura de esta provincia, para completar la plantilla de los asignados á la misma, don Crisanto Blanco de Alba, habiendo tomado posesión de su empleo en el día de ayer.

Se encuentra enferma de bastante gravedad la anciana señora doña María de la Cinta Espuny, madre de nuestro estimado amigo el procurador don Ramón Nivera.

Le deseamos un pronto y completo restablecimiento.

De *El Estandarte Anticatólico*:

«Pronto se celebrará en Maguncia, quinto centenario del nacimiento de Guttemberg, inventor de la imprenta, que para lo que sirve en mtenchísimos casos, mejor fuera que se hubiese inventado.»

¡Ah retrógrado! Y en parte tiene razón; para escribir las sandeces que escribe, mejor fuera que no se hubiese inventado.

Encuétrase afortunadamente muy mejorado de la grave enfermedad que le ha retenido en cama bastantes días, nuestro particular y querido amigo, don Domingo Manuel Audi, administrador del Banco de Tortosa.

El enfermo ha podido ya abandonar el lecho, empezando el periodo de la convalecencia.

Celebramos infinito poder transmitir esta noticia á nuestros lectores.

Procedentes del extranjero se despacharon en las Aduanas de la península é islas Baleares durante el mes de Noviembre último, 32 cargamentos con 23.773.664 kilogramos de trigo, correspondiendo á Barcelona 10 cargamentos con 14.641.157 kilogramos, y á Tarragona dos cargamentos con kilogramos 2.160.316.

Asimismo se despacharon 15 cargamentos con 5.516.797 kilogramos de maíz, de cuyos cargamentos correspondieron á Barcelona cinco con 4.751.899 kilogramos.

He aquí las principales fiestas movibles del corriente año:

El 28 de febrero será miércoles de Ceniza; el 6 de abril viernes de Dolores; el día 8 domingo de Ramos; el 13 viernes Santo y el 15 domingo de Pascua; el 24 de mayo la Ascensión; el 10 de junio la Santísima Trinidad, y el 14 la festividad del Corpus; el 19 de agosto San Joaquín, y el 7 de octubre la Virgen del Rosario.

Un agricultor francés dice que ha descubierto un remedio eficaz contra la filoxera, consistente en enterrar alrededor de las raíces de la cepa, unas cuantas cabezas de ajo.

La animación durante la víspera de Reyes, ha sido grande, así como el movimiento que se ha notado por nuestras calles, viéndose muy concurridos los establecimientos que se dedican á la venta de juguetes.

Entre dichas casas ha sobresalido la de nuestro particular amigo don Juan Bel, por la variación de juguetes expuestos y buen gusto de los mismos.

Se han declarado en huelga los trabajadores que se ocupan en la descarga de los barcos carboneros en el puerto del Grao (Valencia).

Para evitar disturbios el Gobernador de aquella provincia mandó á aquel punto fuerzas de la Guardia civil y de vigilancia.

Teatro Principal

En el coliseo del ensanche del Temple, tendrá lugar hoy una escogida función, poniéndose en escena el drama de Feliu y Codina, *La Dolores*; cuya interpretación corre á cargo de las señoras Zamora y Lázaro y de los señores Hernandez. Fonts, Cantero (E.), Aloguin, Prieto, y Cantero (J.)

La obra será puesta con gran propiedad tomando parte una rondalla de guitarras y bandurrias.

Auguramos un lleno.

Recomendamos muy eficazmente á nuestros lectores el *papel Job* que es sin duda el papel de fumar mejor que se conoce.

Cada media gruesa tiene obción á un calendario de pared editado exprofeso.

Librería de José María Bernis.—Puente Piedra 1.

En virtud de la nueva organización dada á las oficinas de Hacienda, se creó una sección llamada Inspección Regional, que comprende las provincias de Barcelona, Gerona, Lérida, Tarragona, Zaragoza y Huesca, con los funcionarios siguientes:

Un jefe de Negociado de primera clase, un oficial de primera, dos oficiales de segunda, dos oficiales de tercera, dos aspirantes de segunda clase y un ordenanza, con residencia en Barcelona.

Ha tomado posesión de la escuela de niños de Ulldecona, el maestro don Juan Giral y Grisset.

La recaudación líquida obtenida por la Delegación de Hacienda de esta provincia en el próximo pasado mes de Diciembre de 1899, ha sido de pesetas 998.926, que, comparada con igual mes del año anterior, arroja un aumento de 6.026 pesetas.

La recaudación obtenida por Aduanas en el propio mes, ha sido de 184.016 pesetas.

La Diputación provincial señala el día 25 de los corrientes á las once y media de su mañana, para celebrar la subasta de las obras de construcción de la carretera de Arbós á la de Vendrell á San Jaime dels Domenys, trozo de confin de aquél término municipal al cruce de la general de Tarragona á Barcelona, cuyo presupuesto de contrata es de 19.804'94 pesetas.

La Comisión provincial ha señalado para la celebración de sus sesiones ordinarias durante el presente mes, los días 10, 20 y 30 á las once de la mañana.

El señor Delegado de Hacienda de esta provincia don Federico Morcillo recibió ayer órdenes de Madrid para que no cese en el desempeño de su cargo hasta que tome posesión el recientemente nombrado don Ricardo Carasco y Moret.

Hemos recibido un atento B. L. M. de nuestro distinguido amigo don Antonio Mesa, Inspector de la Explotación de los caminos de hierro del Norte de esta sección, en el cual nos acompaña un pase para el acceso al andén de esta estación.

Nuestro más sincero agradecimiento.

Se van multiplicando los días que no recibimos nuestro querido colega el *Diario del Comercio* que se publica en Tarragona.

¡Oh, la guerra civilizada!

Véase cómo los ingleses aguzan el ingenio para reventar al prójimo.

Dice *La Correspondencia*:

Sabido es que para hacer más seguros los efectos destructores de las balas de plomo, se las ha envuelto en una cubierta de níquel cerrada por la parte anterior. Este conjunto forma un cuerpo duro que atraviesa las cosas y las personas sin causar destrozos mayores.

Los ingleses—¡simpáticos ingleses!—han descubierto un método *ingenioso* y *práctico* para resolver el problema de que las balas revienten al prójimo en toda regla y satisfactoriamente.

La solución consiste en suprimir la parte de la envoltura de níquel que recubre la bala de plomo en su parte cónica.

De esta suerte queda el plomo al descubierto, y al contacto con el cuerpo que hiere se deforma, produciendo heridas horripilantes.

Pero aun este procedimiento resultaba defectuoso y se ha reformado recientemente, dejando cubierta con el níquel la totalidad del proyectil, si bien haciendo ciertas incisiones en la superficie de la envoltura metálica, con lo cual se consigue que ésta se abra en forma de paraguas, sin perjuicio de que el plomo sufra las convenientes deformaciones.

Un cirujano inglés, Davis, declara que tales balas «producen tan atroces heridas, que, según todas las probabilidades, se prohibirá su empleo en las guerras europeas.»

Entretanto, se están usando con éxito en la guerra sud-africana.

Pero hay que tener en cuenta que todo esto lo hacen los ingleses en nombre de la justicia y del derecho... del más fuerte.

Que es el que impera en esta Sociedad.

EL ECO DE LA FUSIÓN

PERIÓDICO REPUBLICANO BISEMANAL

Defensor de los intereses de esta comarca

Licor de Fibrina y carne líquida RICHARD

El mejor tónico reconstituyente contra la anemia, esclerosis, raquitismo, tuberculosis y convalecencias.

De venta en todas las farmacias.—Depósito al por mayor, Farmacia del doctor Calleja, Plaza de Santa Ana número 3, frente a la Catedral.

ZAPATERIA DE MORESO

PLAZA CATEDRAL Y ARCO DEL ROMEU
TORTOSA

SURTIDO de CALZADO de todas clases y precios, fabricado única y exclusivamente para esta casa por la importante y acreditada fábrica de ARRUFAT y COMPANIA de Barcelona.

Se construye a MEDIDA y con arreglo a los últimos modelos. Especial cuidado en pies delicados, a cuyo objeto la casa cuenta con toda clase de hormería.

(Casa fundada en 1866)

Precios fijos,
ventas al contado

DISPONIBLE

LIBRERÍA, PAPELERÍA, CENTRO DE SUSCRIPCIONES JOSÉ MARÍA BERNIS

Impresiones rápidas y económicas

PRECIOS VENTAJOSOS

Venta exclusiva de los más importantes periódicos de Madrid, Barcelona y Valencia.

DISPONIBLE

AGUA MINERO MEDICINAL

Clorurada bicarbonatada y litínica

DEL MANANTIAL DE NUESTRA SEÑORA DE LA

ESPERANZA

TORTOSA

DECLARADA DE UTILIDAD POR R. O. DE 1 DE AGOSTO DE 1892

Adoptada por el Hospital general de Barcelona y otros establecimientos benéficos, con preferencia a las de los manantiales similares de gran reputación europea.

Premiada en España, Francia, Inglaterra, Italia, Bélgica, Austria y Estados Unidos con medallas de oro por varias academias científicas y en diversas exposiciones universales.

Deposito en Barcelona: Calle Dormitorio de San Francisco, número 9.—Puntos de venta: En todas las farmacias y depósitos de aguas minerales.—Propietario: Excelentísimo señor don MANUEL PORCAR Y TIÓ.

DISPONIBLE

Surtido inmenso
En estuches de papel y sobres de las más importantes casas de
ANGULEMA